Movimiento Ondulatorio
Cuestiones y problemas de las PAU-Andalucia

1.

10.

Cuestiones

a)

b)

a)
b)

a)

(12) Defina el concepto de onda e indique las caracteristicas de las ondas longitudinales y transver-
sales. Ponga un ejemplo de cada tipo.

. Qué es una onda polarizada? Comente la siguiente frase: “las ondas sonoras no se pueden polarizar”.

. (10)La ecuacién de una onda arménica es: y(x,t) = A sen (bt — cx)

Indique las caracteristicas de dicha onda y lo que representa cada uno de los pardmetros A, b y c.

,Cémo cambiarian las caracteristicas de la onda si el signo negativo fuera positivo?

(10) Escriba la ecuacién de una onda estacionaria en una cuerda con sus dos extremos fijos, y
explique el significado fisico de cada una de los parametros que aparecen en ella.

Explique qué puntos de la cuerda del apartado anterior permanecen en reposo. ;Qué puntos oscilan
con amplitud maxima?

(10) Explique qué son ondas longitudinales y transversales.

. Qué diferencias senalarias entre las caracteristicas de las ondas luminosas y sonoras?

(09) Razone qué caracteristicas deben tener dos ondas que se propagan por una cuerda tensa con
sus dos extremos fijos, para que su superposicién origine una onda estacionaria.

Explique qué valores de la longitud de onda pueden darse si la longitud de la cuerda es L.

(09) Explique qué magnitudes describen las periodicidades espacial y temporal de una onda y
explique si estan relacionadas entre si.

Razone qué tipo de movimiento efectiian los puntos de una cuerda por la que propaga una onda
armonica.

(08) Explique qué son ondas estacionarias y describa sus caracteristicas.

En una cuerda se ha generado una onda estacionaria. Explique por qué no se propaga energia a
través de la cuerda.

(07) Explique qué es una onda armoénica y escriba su ecuacion.

Una onda arménica es doblemente periddica. ;Qué significado tiene esa afirmacién? Haga esquemas
para representar ambas periodicidades y coméntelos.

(07) Defina qué es una onda estacionaria e indique cémo se produce y cudles son sus caracteristicas.
Haga un esquema de una onda estacionaria y coméntelo.

Explique por qué, cuando en una guitarra se acorta la longitud de una cuerda, el sonido resulta més
agudo.

(06) Explique qué son una onda transversal y una onda longitudinal. ;Qué quiere decir que una
onda esta polarizada linealmente?

i Por qué se dice que en un fenémeno ondulatorio se da una doble periodicidad? ;Qué magnitudes
fisicas la caracterizan?

Problemas

11. (12) Una onda transversal se propaga en el sentido negativo del eje X. Su longitud de onda es 3,75 m,

su amplitud 2 m y su velocidad de propagacién 3 m s™.

a)
b)

1

Escriba la ecuacién de la onda suponiendo que en el punto x = 0 la perturbacién es nula en t = 0.

Determine la velocidad y la aceleracion maximas de un punto del medio.

12. (12) Una cuerda vibra de acuerdo con la ecuacién: y (x, t) = 5 cos (1/37 x) sen (40 t) (S. I.)



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

a) Indique qué tipo de onda es y cudles son su amplitud y frecuencia. ;Cudl es la velocidad de propa-
gaciéon de las ondas que por superposiciéon dan lugar a la anterior?

b) Calcule la distancia entre dos nodos consecutivos y la velocidad de un punto de la cuerda situado
en x =1,5 m, en el instante t = 2 s.

(12) La ecuacién de una onda en la superficie de un lago es: y (x, t) = 5-107 cos (0,5 t - 0,1 x) (S. L)

a) Explique qué tipo de onda es y cudles son sus caracteristicas y determine su velocidad de propaga-
cion.

b) Analice qué tipo de movimiento realizan las moléculas de agua de la superficie del lago y determine
su velocidad maxima.

(12) En una cuerda tensa de 16 m de longitud con sus extremos fijos se ha generado una onda de ecuacién:

y (x, t) = 0,02 sen (wx) cos (87t) (S.I.)
a) Explique de qué tipo de onda se trata y cémo podria producirse. Calcule su longitud de onda y su
frecuencia.

b) Calcule la velocidad en funcién del tiempo de los puntos de la cuerda que se encuentran a 4 m y 4,5
m, respectivamente, de uno de los extremos y comente los resultados.

(12) Una onda en una cuerda viene descrita por: y (x, t) = 0,5 cos x - sen (30 t) (S. L)

a) Explique qué tipo de movimiento describen los puntos de la cuerda y calcule la méxima velocidad
del punto situado en x = 3,5 m.

b) Determine la velocidad de propagacién y la amplitud de las ondas cuya superposicién darian origen
a la onda indicada.

(11) La ecuacién de una onda en una cuerda es:

y(x,t) = 0,1 senfx cos2nt (S.I.)

a) Explique las caracteristicas de la onda y calcule su periodo, longitud de onda y velocidad de propa-
gacion.

b) Explique qué tipo de movimiento realizan las particulas de la cuerda y determine la velocidad de
una particula situada en el punto x = 1,5 m, en el instante t = 0,25 s.

(11) Por una cuerda se propaga la onda de ecuacién:

y(x,t) = 0,05 sen 2w (2t — 5z) (S.I.)

a) Indique de qué tipo de onda se trata y determine su longitud de onda, frecuencia, periodo y velocidad
de propagacién.

b) Represente gréficamente la posicién de un punto de la cuerda situado en x = 0, enel intervalo de
tiempo comprendido entre t = 0 y t =1s.

(11) Una onda transversal se propaga por una cuerda en el sentido negativo del eje X con las siguientes
caracteristicas: A = 0,2 m, A = 0,4 m, f = 10 Hz.

a) Escriba la ecuacién de la onda sabiendo que la perturbacién, y(x,t), toma su valor méximo en el
punto x = 0, en el instante t = 0.

b) Explique qué tipo de movimiento realiza un punto de la cuerda situado en la posicién x = 10 cm y
calcule la velocidad de ese punto en el instante t = 2 s.

(10) En una cuerda tensa se genera una onda viajera de 10 cm de amplitud mediante un oscilador de 20

Hz. La onda se propaga a 2 m s~ .

a) Escriba la ecuacién de la onda suponiendo que se propaga de derecha a izquierda y que en el instante
inicial la elongacién en el foco es nula.



b) Determine la velocidad de una particula de la cuerda situada a 1 m del foco emisor en el instante
3 s.

20. (10) La ecuacién de una onda es:

y(z,t) =10 sen(gac) sen(100m7t) (S.I.)

a) Explique de qué tipo de onda se trata y describa sus caracteristicas.

b) Determine la amplitud y la velocidad de propagacién de las ondas cuya superposicién darfa lugar a
dicha onda. ;Qué distancia hay entre tres nodos consecutivos?

21. (09) Una onda arménica se propaga de derecha a izquierda por una cuerda con una velocidad de 8 ms™!.

Su periodo es de 0,5 s y su amplitud es de 0,3 m.
a) Escriba la ecuacién de la onda, razonando cémo obtiene el valor de cada una de las variables que
intervienen en ella.

b) Calcule la velocidad de una particula de la cuerda situada en x=2 m en el instante t=1s.
22. (09) La ecuacién de una onda que se propaga por una cuerda tensa es: y(x,t) = 0,03 sen (2t - 3x) (S.I.)
a) Explique de qué tipo de onda se trata, en qué sentido se propaga y calcule el valor de la elongaciénen
x=0,1 m para t =0,2 s.

b) Determine la velocidad méxima de las particulas de la cuerda y la velocidad de propagacién de la
onda.

23. (09) Por una cuerda tensa se propaga la onda : y(x,t) = 81072 cos (0,5x) sen (50t) (S.I.)

a) Indique las caracteristicas de la onda y calcule la distancia entre el 2° y 52 nodo
b) Explique las caracteristicas de las ondas cuya superposicién daria lugar a esa onda, escriba su
ecuaciones y calcule su velocidad de propagacion.

24. (08) En una cuerda tensa, sujeta por sus extremos, se tiene una onda de ecuacién:

y (x,t) = 0,02 sen (47 x) cos (2007 t) (S. L.)
a) Indique el tipo de onda de que se trata. Explique las caracteristicas de las ondas que dan lugar a la
indicada y escriba sus respectivas ecuaciones.
b) Calcule razonadamente la longitud minima de la cuerda que puede contener esa onda. j Podria existir

esa onda en una cuerda més larga? Razone la respuesta.

25. (08) La ecuacién de una onda que se propaga por una cuerda es:

y(x,t) = 0,02senw-(100t — 40z) (S. 1)

a) Razone si es transversal o longitudinal y calcule la amplitud, la longitud de onda y el periodo.

b) Calcule la velocidad de propagacién de la onda. ;Es ésa la velocidad con la que se mueven los
puntos de la cuerda? ;Qué implicaria que el signo negativo del paréntesis fuera positivo? Razone
las respuestas.

26. (08) En una cuerda tensa de 16 m de longitud, con sus extremos fijos, se ha generado una onda de
ecuacion:

y(x,t)=0,02sen(r x ) cos ( 8t ) (S. I.)
a) Explique de qué tipo de onda se trata y cémo podria producirse. Calcule su longitud de onda y su
frecuencia.

b) Calcule la velocidad en funcién del tiempo de los puntos de la cuerda que se encuentran a 4 m y 6
m, respectivamente, de uno de los extremos y comente los resultados.



